

# 特朗普的自我超越

民主党人坏了政治规矩，破坏了美国建国以来之于前总统的种种政治潜规则。

特朗普干了美国历史上总统、前总统和总统候选人所没有干的事，遭遇到前所未有的阻滞与折腾，但依然在重返白宫的路上越走越有力，这显然出乎了包括拜登在内的民主党人的意料。

首先是起诉。尽管从表面上看，都是在司法系统起诉特朗普，但针对一个人，还是前总统的一而再再而三的起诉，实在让人很难与“政治迫害”撇开关系，而且这些起诉都摆明着要击碎特朗普的人设，使其精神困扰、不胜其烦，难以正常参选。所以，在民调中，超六成受访的共和党初选选民认为，特朗普面临的每一项起诉都“出于政治动机”，“毫无价值”，且更有48%的受访者表示，起诉使她们更有可能在2024年投给特朗普。

民主党人搬起石头砸自己的脚。起诉不但没有打击特朗普的声誉，反而成就了他。特朗普很好地利用了这些起诉，并很好地扩展了自己的“人设”，从一开始的致力于重振美国的“美国至上”的代言人，扩展到尽管饱受政治迫害，受了很多委屈，但依然还在为这个国家的重新振兴而努力的一个完整的受害者、受难者、不屈者的形象，展现在美国人面前。无怪乎连美国媒体都感慨说：这份最新民调突显了2024年大选初选的一个特征——在过去可能会击垮候选人的刑事诉讼，这次反而增强了候选人的竞争力。

而事实上，不用说在美国，就是其他正常国家，像特朗普这种遭遇都几乎没有出现过。换言之，拜登为首的民主党人坏了政治规矩，破坏了美国建国以来之于前总统的种种政治潜规则，而且一下子就是多起诉讼，几百上千年的累计刑期。

所以我们就看到了选举史上很有意思的一幕：特朗普接连遭遇了三个诉讼案件，而每一次起诉，特朗普在共和党内的支持率就涨一截，不仅从去年



张国庆

中期选举后的尴尬局面摆脱出来，很快反超了德桑蒂斯，而且现在竟领先德桑蒂斯多达46个百分点。而最新的民调，特朗普党内支持率站稳了60%以上。也正是基于这种理由，特朗普直接放弃了共和党初选的辩论，并把压力给了其他人，而其他八个候选人则在为了竞争第二名而打得热火朝天。

接下来的初选，应该没有什么悬念了。因为领先第二名将近50%的优势很难被动摇，相信接下来的日子里，其他候选人就如同跳水女皇高敏时代的同场竞技者，争的只是第二名了。

唯一的变数还是刑事诉讼。现在的问题是，如果按照州法特朗普被判有罪，即便是联邦法律似乎也奈何不得，这就进入了美国前所未有的一种状态，州法判他有罪甚至入狱，而选民却依然会选他，然后我们来到了明年的大选日，甚至来到了选举结束之后，会怎样？这还是很有意思的看点。

不过，决胜的真正关键还是经济。选民是很现实的，在他们走向投票站（包括寄出邮寄选票）的时候，除去长期形成的对于特朗普或拜登的执念外，考虑最多的还是自己和家人的生计与安危。

属于拜登的时间不多了，在未来一年的时间里，他需要将美国经济搞起来，将高通胀搞下去，将民生状况搞好些，将糟糕的美国社会治理至少恢复到上次大选前后的样子。而这就需要微调对华政策，毕竟，对于世界第二大经济体，这么搞下去不成样子。而且，最近华为的刺激，让拜登政府和民主党人如坐针毡，连续3波的高官访华已然说明了美国受压于国内经济的情况，那么接下来，美国会否在选举年对华松动一些，就成了摆在拜登政府面前的一个两难选择。

要选票，还是要执念，相信拜登团队最终会做出一个有利于自己的选择。✎

民主党人搬起石头砸自己的脚。

✉ [发自北京]